Hormonalis szabalyozés kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

MEGOLDASOK
1995 kozos érettségi

X. HORMONOK AZ EMBERI SZERVEZETBEN

1. inzulin

2. (poli) peptid

3. a hasnyalmirigy szigetei

4 i
5. oxitocin

6. peptid

7. hipotalamusz

8. progeszteron

9. szteroid (szteranvazas vegyiilet)

10. sargatest (¢s méhlepény)

1996 kozos érettségi (részlet)
V1. AZ EMBER SZAPORODASA ES EMBRIONALIS FEJLODESE

8. petefészek

9. Osztrogén

10. progeszteron

11. a méhnyalkahartya felkészitése a bedgyazddasra
12. sargatestserkentd hormon

13. here

14. tesztoszteron

1998 kozos érettségi
I. NOI IVARI MUKODESEK

1. tiiszéserkentd hormon

agyalapi mirigy eliilsé lebenyében
2. tiisz6

osztrogént

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

7 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

tiiszéserkentd hormon (FSH) termelést csokkenti, a nemi jellegek kialakulasat segiti,

crer

(legalabb két hatas leirasa)
. a sargatestserkenté hormon hatasa
. a méhnyalkahartya lelokddése
.D
.C

AN DN B~ W
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1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
1999 kozos potérettségi
X. HORMONALIS SZABALYOZAS 10 pont

1. A. hipotalamusz
B. agyalapi mirigy (hipofizis)
C. pajzsmirigy

. neuroszekrécios sejtek / idegsejtek

. az eliilsé lebenyben

. serkenti a tiroxin elvalasztasat

. oxigénfogyasztasa nd, testsulya csokken, mert sejtjeiben a lebontod anyagcesere-folyamatok
fokozddnak (az allat anyagcseréje no)

6. a tiroxin alacsony szintje az 1. szaml hormon termelésének serkentésén keresztiil, és kozvetleniil

is fokozza a 2. szamu hormon képzddését (HIBA: a tuladagolt tiroxin hatasa ennek az ellentéte)

N AW

2000 kozos érettségi

II. A KIVALASZTOSZERVEK ES MUKODESUK SZABALYOZASA 18 pont

1. vese, hugyvezeték, hugyholyag, hugycsé 4 pont
2. igen, him allatnal 1 pont
3. vesetestecske, elvezetd/kanyarulatos csatorna 2 pont
4. sziirletképzés, visszaszivas, kivalasztas, tovabbitas a gylijtdcsatornaba
. . - 3 pont
(legalabb harom funkcid)
5. vazopresszin 1 pont
6. a hipotalamuszban 1 pont
7. a nefronok elvezetd csatornajanak végén €s a gylijtécsatornakban 1 pont
8. a viz visszaszivasa csokken 1 pont
9. szteroid 1 pont
10. a mellékvesekéregben 1 pont
11. a Na'-ionok visszaszivéasa a nefron csatornaibol csokken, és ez a viz 1 pont
visszaszivasat is korlatozza (a csatornakban dramlo folyadék ozmotikus
koncentracioja magas marad, ami a viz visszaszivodasat is fékezi) 1 pont

2001 kozos potérettségi (részlet)

lll. Kromoszéoma-rendellenesség

1. DNS-bdl 1 pont
és feherjekbdl feleplld szerkezet a sejtmagban 1 pont
2. egyik ivarsejt: 22 testi kromoszoma + X
masik ivarsejt: 22 testi kromoszdma (ivari kromoszéma nélkul) 1 pont
3. a) Osztrogen és progeszteron koncentracié alacsony (hianyzik) 2 pont
b) tusz6serkentd (és sargatestserkentd) hormon szintje emelkedett 1 pont
4. nincs menstruacio 1 pont
5. igen, lehet vérzekeny, 1 pont
ha az anyja heterozigoéta volt a vérzekenyseg geénjére nezve, 1 pont

és a gyermek téle a betegseg recessziv alléljat hordozo X-kromoszémat 6rékélte. 1 pont

, Osszesen: 10 pont
Ertelemszer(ien kell javitani.
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2001 kozos potérettségi (részlet)

V. Jodforgalom az emberi szervezetben

1. tiroxin (és/vagy trijéd-tironin) 1 pont
2. pajzsmirigyserkenté hormon (TSH) 1 pont
3. aminosav-szarmazék 1 pont
4. alebontd anyagcserét serkenti (alapanyagcserét serkenti) 1 pont
5. a—vizelet 1 pont
b — pajzsmirigy 1 pont
¢ — vérplazma 1 pont
6. |.—YX 1 pont
N.—Zz 1 pont
. — X 1 pont

Osszesen: 10 pont

2002 kozos érettségi

VII. SZABALYOZAS AZ EMBERI SZERVEZETBEN 13 pont

Vil. Szabélyozés az emberi szervezetben

1. Hormon elvalasztasara modosult idegseit. (Ertelemszenien Kell javitani.) 1 pont
2. agyalapi mirigy (hipofizis) _ -1 pont
3. elllsd / melisé lebeny (adenchipofizis) 1 pont
4. D 1 pont
5 B 1 pont
6. A 1 pont
7. C 1 pont
8. sargatestserkentd (LH) 1 pont
9. petefészek 1 pont
10. tiszGserkent6 (FSH) 1 pont
11. oxitocin 1 pont
12. méh 1 pont
13. izomzat 6sszehizé6dasa 1 pont

2002 kozos potérettségi

Il. Az ember szaporodasa

1. C 1 pont 8. ¢ 1 pont
2. A 1 pont 9. G 1 pont
3. D 1 pont 10.E 1 pont
g g 1 Egm 11. sargatestserkentd hormon (LH) 1 pont
6. C 1 pont 12. tuszdserkentd hormon (FSH) 1 pont
7. C 1 pont 13. a magzatburok hormonja (HCG) 1 pont

Osszesen 13 pont
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Hormonalis szabalyozés kétszintli és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2003 kozos érettségi

VI. AZ EMBERI SZERVEZET KALCIUMHAZTARTASA 11 PONT

1. pajzsmirigy 1 pont
2. mellékpajzsmirigy 1 pont
3. kalcitonin 1 pont
4. parathormon 1 pont
5. tiroxin (v. trijod-tironin) 1 pont
6. alacsony / csokken 1 pont
7. csont 1 pont
8. nd 1 pont
0. D 1 pont
10. nd 1 pont
1. C 1 pont

2003 kozos potérettségi

IT1. A SZENHIDRAT-ANYAGCSERE SZABALYOZASA EMBERBEN 10 PONT
1. amajban és a vazizmokban 2 pont
2. noveli 1 pont
3. inzulin 1 pont
4. ahasnyalmirigy szigetei / belsé elvalasztast része 1 pont
5. maj 1 pont
6. glikogén 1 pont
7. magas vércukorszint 1 pont
8. zsir 1 pont
9. D 1 pont

2003 kozos potérettségi

V.NOI SZERVEZET 13 PONT
1. A —petefészek 1 pont
2. B —petevezeték 1 pont
3. C—méh 1 pont
4. E —hugyholyag 1 pont
5. B —petevezeték ¢és D — hugyvezeték 2 pont
6. tiiszo 1 pont
7. 0Osztrogén 1 pont
8. progeszteron 1 pont
9. sargatest 1 pont
10. méhlepény 1 pont
11. serkenti a méhizomzat 6sszehtizodasat és a tej tirtilését 2 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2004 kozos potérettségi

II. LATOGATAS EGY LABORATORIUMBAN 13 PONT
Il. Latogatas egy laboratériumban
1. X — pajzsmirigy 1 pont
Y — agyalapi mirigy 1 pont
2.B 1 pont
3. Jod 1 pont
4.B 1 pont
5. W — mellékvesekéreg 1 pont
Z — agyalapi mirigy hatuls6 lebenye 1 pont
6. idegszovet 1 pont
7. novekszik 1 pont
8.C 1 pont
9. inzulin 1 pont
10. vércukorszint 1 pont
11.C 1 pont

2006 februar emelt szint

VIII. Mindennapi mérgeink 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5; 4.8.4; és 4.9.2 fejezete alapjdn késziilt.

| | pont
2. A 1 pont
3. .C 1 pont
4. D 1l pont
A G 1 pont
6. AB | pont
1. AT 1 pont
2006 majus kozépszint

VI. Egészséges és zavart cukoranyagcsere 9 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.4. fejezetére épiil.

. A cukorbeteg vizeletében szélécukor (glitkéz) talalhatd, az egészséges emberében

— altalaban — nem / csak minimalis mennyiségben. 1 pont

2. A cukorbeteg vérplazmajanak vércukor(glilkoz) szintje megnd / tartésan a normalis
t6ls6 hatarérték f616tt marad. 1 pont

3 £ 1 pont

4. Szénhidratok. 1 pont

5. Inzulin. 1 pont

6. Csokken 1 pont

7. NoO 1 pont

8. Hasnyalmirigy 1 pont

9. Adrenalin 1 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2006 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Egy harom lépcsos szabalyozas semaja 10 pont.
A feladat a részletes kovetelménvek 4.8.4. fejezetén alapul. Minden helves valasz 1 pont.

1. c

2. |K

3 |H

4. |A

5. |F

6. |D

= |E

8. |B

9 |I

10. |G

2007 majus emelt szint

VI. A vércukorszint meghatarozasa 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.4 és 4.8.4 pontjai alapjan késcziilt.

1. hasnyalmirigy/ Langerhans szigetsejtek 1 pont
2. nzulin 1 pont
3. nagyobb/ magasabb 1 pont
4. C 1 pont
5. A 1 pont
6. A grafikon adatai alapjan a cukor elfogyasztasat kovetéen a vércukorszint

100 mg/dl-161 425 mg/dl-re* n6, azaz deciliterenként 325 mg cukortébblet
jelenik meg a vérben. (*A leolvasasi pontatlansag hibahatara: 400 és 450 kozé

esd barmely érték és abbol kiinduloé szamitas 1s elfogadhato.) 1 pont
A teljes vérmennyiségben ez

50 dl - 325 mg/dl = 16 250 mg cukor megjelenését jelenti, 1 pont
ami a bevitt mennyiségnek 16 250 : 75 000 = 0.2167-ed része,

azaz 21,67 %-a. 1 pont

Mas helves levezetés illetve a grafikon hibahatdron beliili leolvasdsdbol eredé eltérd
eredmény is elfogadando! Szamoldsi hiba esetén az adott részpont nem, de a feladat elvileg
helves folvtatdsa utdn a tébbi részpont megadhato.
7. Meég nem szivodott fel a teljes cukormennyiség/ a felszivodott cukor egy része mar
belépett a sejtekbe/ a felszivodott cukor egy része mar eloxidalodott/ raktarozaodott.
Két ok megemlitése sziikséges. 2 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Hormonok 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.7.1, 4.7.2; 4.8.4 pontjai alapjdn késziilt.

Minden helves vdlasz I pont.

Neve Termel6dési helye Hatasa

Tiroxin Pajzsmirigy A glikéz oxidaciojat és a
hotermelést 1. fokozza / serkenti.
A majban a glikogénképzodést
2. gatolja /csokkenti.

L Novekedési | Agvalapi mirigy (eliilsé lebeny) | 4. Gatolja / csokKenti a szénhidra-

hormon (STH)

tok oxidacidjat és fokozza a maj és
az 1izmok glikogén raktarozasat.

6. Petefészek / sargatest.

Sargatest  serkentd |5. Agvalapi mirigy (eliilsé | Az ovulacié egyik kivaltoja.
hormon (LH) lebeny)
Progeszteron Az LH (sargatest serkentd hormon)

termelddését 7 gatolja / csokkenti
A méh nyalkahartya vastagodasat
8 serkenti /fokozza

9. Aldoszteron

Mellékvese kéreg

+ 2
Fokozza a 10. Na ionok
visszaszivasat a nefronbdl a vérbe

2007 oktober kozépszint

II. Hormonok, feherjek

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.4, 4.6.1 és 4.8.4 pontjai alapjan késziilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont.

8 pont

Hormonok

Polipeptidek és fehérjéek

Szerves molekulak
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 majus kozépszint
VII. A pajzsmirigy mukodése 8 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.1., 4.8.1 és 4.8.4. pontja alapjan késziilt.

B, A gége (pajzsporca) elétt / mellett / alatt. 1 pont
2. tiroxin / trijéd-tironin 1 pont
3. C.E 1 pont
4, kisebb 1 pont
5. fokozza 1 pont
6. novekszik 1 pont
7. B 1 pont
8. B.E 1 pont

2008 majus emelt szint

VI. A vércukorszint valtozasai 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4 fejezete alapjan késciilt.

Az abra forrdsa:

Addm Gyorgy-Fehér Otté (szerk): Elettan biologusoknak Tankénvvkiads, 1991

Minden helves vdlasz 1 pont.

CD

B

340 mg — 80 mg = 260 mg -ot 100 ml-be, ami 5000 ml-re: 50260 = 13 000 mg =

13 grammot.

4. A hirtelen megemelkedd imzulinszint miatt csékkent a vércukorszint / a
cukorbevitel megsziint, az inzulintermelés a valtozast kis késéssel kovette, ezért a
glukozszint egy 1deig a normalis ala stillyedt.

3. Ha mmzulint kapott volna, a vércukorszintnek azonnal (néhany percen beliil)
csokkennie kellett volna, holott a kisérletben nétt. / Az inzulinszint csak némi
késleltetéssel, reakcioként kovette a vércukorszint emelkedését.

6. A f6lszabadulé bélhormonok valosziniileg serkentik az inzulintermelést, mert az
inzulinszint sokkal erésebben emelkedett akkor, amikor a glukéz a bélbe jutott,
mint az intravénas adagolaskor.

i i

8. B

W rd =

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Paprikas idegvégzodések 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.1., 2.1.5., 2.3.1., 4.4.2., 4.8.1., 4.8.4., és 4.9.2. fejezetein
alapul.

4. 5 D 1 pont
5. Az agyalapi mirigy/hipofizis eliilsé lebenyében.

Csak a lebeny megjelolésével egyiitt adhato pont! 1 pont
6. A D 1 pont

A szovegrészlet forrdsa: Vig Julianna: Paprikds idegvégzédések (In: Elet és tudomdny, 2006.
15-0s szam)
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

XI. A A veércukorszint és a cukorbetegség — essze

A feladat a kovetelményrendszer 4.7.1. és 4.8.4. fejezetei alapjdn késcziilt.

A hasnyalmirigy (szigeteinek)

inzulinja

A m3j glikogénraktarozasat

serkenti,

a zsirok raktarozasat serkenti,

a szovetek cukor felvételét /oxidaciojat serkenti.

A mellékvesevel6 adrenalinja,

/ a mellékvesekéreg szénhidrathaztartasra haté hormonja. /
a hasnyalmirigy glukagonja, /

pajzsmirigy tiroxinja, /

az agyalapi mirigy elsoé lebenyének névekedési hormonja
barmely 2 példa (mirigy+hormon megnevezésével)

Az egészséges ember vizeletében nincs cukor

a sulyos cukorbetegében van.

A gliik6z teljes mennyisége bekeriil az elsédleges sziirletbe
teljes mennyisége visszaszivodik

Mert vérének ozmotikus koncentracidja magas.

Bérviszketés, rossz sebgyogyulas, a vér pH-janak eltolodasa. acetonos
lehelet, zavartsag, gyengeség. koma, érfalak karosodasa. latas romlasa
3 példa

Szénhidratban szegény diétaval
é€s inzulinnal.

20 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

4 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

3 pont

1 pont
1 pont

Osszesen
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 majus kozépszint

IX. Az ember belso elvalasztasu mirigyei 10 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelmények 4.8.4 pontjai alapjdn késcziilt.
Minden helves megoldds 1 pont.

1. agyalapi mirigy / hipofizis
2. pajzsmirigy

3. hasnyalmirigy

4. mellékvese

5. petefészek

here

hasnyalmirigy (szigetek)
mellékvese

. pajzsmirigy

0. here

= 0 0L e O

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

IX. Megkiizdeés és egeszseg 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4 pontja alapjdn késziilt.

1. Operans /instrumentalis / proba-szerncse 1 pont

2 mellékveseveld 1 pont
adenalin / noradrenalin 1 pont

% & vérnyomas: no 1 pont
vércukorszint: né 1 pont
aktivitas: fokozodik 1 pont

4. A kontrollalhatatlan aramiités. / Nem tudta megsziintetni a kellemetlen ingert.
/Félelem az aramiitésektol 1 pont

5. A tartos stressz idegi-hormonalis uton gatolja az immunrendszer miikodését.
1 pont
6. A rovid ideig tarto stressz ndveli az aktivitast/ fokozhatja az agresszivitast,
mig a tartos stressz
passzivva tesz / apatikus, k6zonyos allapotot 1déz elo stb. 1 pont
Abra forrdsa:

Bdankuti-Both-Csorba: A kisérletezdo ember Kairosz 2000

10/31

GOz Jozsef



Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 oktober kozépszint
VIII. A noi nemi ciklus 10 pont

A feladat a részletes kovetelmenvek 4.8.4. fejezetén alapul.
Az abra forrdsa: http://www.answers.com/topic/menstrual-cycle

|
C: osztrogének / tiisz6hormon 1 pont
D: progeszteron / sargatesthormon 1 pont
2. B
3. A
4 G
5. F
6. E
(1 H
Minden helyesen beirt betfi Ipont. Osszesen: 6 pont
8. Ovulacié / tiisszérepedés 1 pont
5B 1 pont

2010 majus kozépszint

VI. Az inzulin 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4, 6.1.1 —2. pontjai alapjdan késziilt.
1. B

2. A

I

4. A,D

.,

6. C

1. D

8. B

9 E
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Belso elvalasztasu mirigyek 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4 fejezete alapjan késcziilt.
Abra: Pickering, W.R: Biology trough diagrams Oxford Univ. Press, 2002

Minden helyesen beirt betii I pont.

= PR BN S s AL e
OQerWwpenmgo™m

I

2010 majus emelt szint (részlet)
V. Munka és vérellatas 15 pont

10. A hipotalamuszban. 1 pont
11. A vese nefronjaiban (a gyijtoécsatorna falaban) 1 pont

12. A szervezet mas ereiben az adrenalin sziikiti az ereket, igy a két hatas nagyjabal
kiegyenliti egymast. 1 pont
Természetesen értékelhetd az ennél részletesebb magyardzat is (az o és [freceptorok
eltéré hatasa alapjan). A magvardazatban meg kell fogalmazni azt, hogy a szervezet
egves részei mdasképpen reagdalnak ugvanarra a hatdsra.

2010 oktober emelt szint

II. Kalcium-anyagcsere 8 pont

A feladat az érettségi vizsgakovetelmenyvek 4.3.2, 4.4.1, 4.4.4, 4.6.1 és 4.8.4 pontjai alapjdn
késziilt

Abra: eredeti

1. D-vitamin 1 pont
2. parathormon 1 pont
3. kalcitonin 1 pont
4. kalcium-fosztat/ Cas(POs),/ pontosabban: apatit Ca;p(PO4)s(OH)>

vagy: kalcium-karbonat/ CaCOs 1 pont
5. pajzsmirigy €s 1 pont

mellékpajzsmirigy 1 pont
6. véralvadas 1 pont

1izommozgas / miozin ATP bontasa /

idegrendszer mikodése / immunrendszer mitkodése 1 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus kozépszint (részlet)

V1. Szoptatas 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.5., 4.9.2., 4.8.4. pontjain alapul.

A kép forrasa. hitp://network.mi/kiubwellness/blog/wellness-
blogja/a_szoptatas_elonvei_a_mama_es_a_baba_szamara-3728

i e
2. oxitocin
3. B
4. B

2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Elvalasztas és kivalasztas 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.1, 4.4.2, 4.7.1-2. és 4.8.4 pontjai alapjan késziilt.
Minden helyes vdlasz 1 pont.

L A
2 D
= 8 D
4. C
3. G
6. B
(8 A
8. B
9. D
10. D

2011 oktober kozépszint
VI. Csontritkulas 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1.; 4.3.4.; 4.4.5.; 4.4.4.; 4.8.4, 4.9.2. pontjai alapjdn
késcziilt.
A szévegek forrdsa:
Obdl Ferenc: Az emberi test. Gondolat, 1986
Sziics Janos: A csontritkulads és gvogvitdasa. Természet Vilaga 2000. I. Kiilénszdam

1. tesztoszteron 1 pont

2. here 1 pont

3. petefészek 1 pont

4. A menstruacio elmaradasa a nemi mikodések ledllasat jelzi, ekkor a nemi hormonok
szintje 1s csokken.
Mads megfogalmazcdsban is elfogadhato. 1 pont

5. Az o6sztrogén visszatartja a csontban a kalciumot / c¢sokkenti a kalciumnak a csontbol
a vérbe torténd aramlasat / serkenti a csontépitod sejtek mitkodését.
Mads megfogalmazdsban is elfogadhato. 1 pont

6. A, B, D 3 pont

7. Rendszeres testmozgas / megtelel6 mennyiségii Ca-bevitel
/ tejtermékek fogyasztasa /D-vitamin bevitel / koriiltekinté napozas
(barmilven két jo megoldas elfogadhato). 2 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Szabalyozas 7 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.7.2 pontja alapjan késziilt.

1. fokozodik 1 pont
2. aktiv 1 pont
3. fokozodik 1 pont
4. mellékvesekéreg 1 pont
5. hipotalamusz 1 pont
6. vazopresszin/ ADH 1 pont
7. csokken 1 pont

2011 oktober emelt szint

VI. Egészséges és beteg hasnyalmirigy 11 pont
Abra forrasa: Szarvas F.—Csanddy M. — Vécsei L. (szerk). Diagnosztika Medicina, 2004
Minden helves vdlasz 1 pont.

9 Ezen 1dészakban a cukorfelszivas mértéke nagyobb volt, mint a cukorraktarozasé/
oxidacioe.
2. A keményitd emésztése 1dot igényel, a glitkoz kozvetleniil folszivhato.

Vagy: 75 g keményité hidrolizise utan kevesebb mol glikézt kapunk, mint 75 g
glikéz kozvetlen bevitelekor. Bdrmelvik érvelés elfogadhato, amennviben ezt
megfelelé indoklassal tamasztotta ald, példaul a hidrolizis nem teljes, az emésziés
energiaigenyes.

3. A foélszivott cukor egy része oxidalodott vagy mas vegyiiletekkeé alakult
/ a maj vagy 1zmok glikogénraktarozasa miatt. Vagy: a fokozodé inzulintermelés miatt.

(Barmelvik érvelés elfogadhato.)

4. A kiilsé elvalasztast részében, mert a 60. perc utani vércukorszint esés bizonyitja,
hogy az inzulintermelés mindkét esetben normalis volt.
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

5 . Normalis:
(7,5-4,8)—(7—-4,8)/(7-4,8)=0,5/22=0,227
0227 100—22.7
Elfogadhaték a 20 és 35 kozti értékek.

6. Koros:
(82-46)-(62-4,6)/(62-4,6)=2/16=1,25
LZ3* 106—125
Elfogadhatok a 100 és 150 kozti értékek.

7. (Hasnyal) amilaz

8. A paraszimpatikus idegek / bolygoideg.
9. Az agytorzsbol.
10. A vércukorszint emelkedése / a vér tapanvagszintjének emelkedése.

11. A keményité bontasa 1dot vesz 1génybe, ezért a vércukorszint nem emelkedik meg olyan
mértékben / annyira hirtelen, mint kézvetlen cukorbevitel esetén.
Vagy: A fogszuvasodast a cukros ételek fogyasztasa elosegiti.

2012 majus emelt szint (részlet)

VII. Egy sokoldalu emberi szerv — a maj 10 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 2.3, 2.3.1, 4.4.2, 4.8.4 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt

Az dbrak forrasa: Bostock, Luck, Merrell (1993): Az emberi test, Medicina;

internetes forrds: http.://cloud.med.nvu.edu/modules/pub/CB-Atlas/HepatSchem. html

REoDORD

. vércukorszintet
. hasnyalmirigyben
serkenti

1
2
3
4
5.
6.
7
8
9
10. gliikkokortikoidoknak
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2012 majus emelt szint

VIII. Kinzo szomjusag 8 pont

A feladat a részletes kovetelmények 4.7.1., 4.7.2. és 4.8.4. fejezetein alapul.

| [ 1 pont

2. Vizvisszaszivast serkent6 / antidiuretikus hormon / ADH / vazopresszin 1 pont

3. A hormont termeli: a hipotalamusz 1 pont
A hormont a vérbe tiriti: az agyalapi mirigy (hipofizis) hatso lebenye 1 pont

4 B2AZC 1 pont

a4, ARG FBIAS B2 € 1 pont
A vizsgdzé a nagy vizeletmennyiséget magvardzhatjia gy, hogv a megnovekedett
cukorkoncentracié miatt fokozoédik a folvadékfelvétel és a sziirletképzdodeés, illetve iigy,
hogy csokken a sziirletbél a visszaszivodds. (Valojaban az utébbi ténvezd a lényegesebb,
de azt a cukor nem kozvetleniil, hanem az ADH-termelés befolvasoldasaval éri el.)

6. E 1 pont

7. ahipotalamusz 1 pont

2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Kiilonos fogyokura 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.4.5.6s 4.8.4. fejezetein alapul.
1. Tiroxin / trijod-tironin 1 pont
2.AD 1 pont
J.AC 1 pont
4. BC I pont
5. A: pajzsporc / gége 1 pont
B: légcsd 1 pont
C: pajzsmirigy 1 pont
6. Nem ajanlhato, mert 1 pont
a hormonrendszerébe beleavatkozni nagyon veszélyes/
megzavarna a hormonhaztartast. (Mds megfogalmazdsban is elfogadhatc.) 1 pont

7. Serkenti a bélmiikodést / gyorsitja a bélmozgasokat

/ teltségérzetet biztosit energiabevitel nélkiil 1 pont
Ez a modszer ember esetén 1s ajanlhato. 1 pont
(Mds megfogalmazdsban is elfogadhaté.)

A cikk forrasa. http://www.geographic.hu/index.php?act=napi&id=3596
Az dbra forrasa: www.ugr.es/~oncoterm/csdata/larynx.gif
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VI. Kényszerkura 8 pont
A szoveg forrdasa Molnar Csilla: Uzemanyag-korlatozas cimii cikke,
Magvyar Nemzet, 2011 julius 09.

I sefl9f=15:
azaz x = 1,5 (1,7)> = 4,35 kg-mal csokkent az atlagos testtomeg. 1 pont
Csak a szamolds kovetheto leirdsa esetén adhatoé pont.

2
1980-ban
Osszesen: 4500 millid 100%
Beteg: 153 mullid 3.4 %.
2008-ban
Osszesen: 6600 millid 100%
Beteg: 347 millié 5,26 %.
Tehat 1,86 %-kal nott a cukorbetegek aranya. 1 pont

Csak a szamolds kovethetd lefrdsa esetén adhaté pont.

1 mol gliikéz 180 g
1 1vérben volt 5,46 millimol = 5,46 0,18 =0,9828 g

51vérben: 4,91 g glikoz. 1 pont
Csak a szamolds kovetheté leirdsa esetén adhato pont. Mas sorrendii szamoldssal is
megoldhato.

4. mellékvesekéreg cukoranyagcsere hormonjai (pl. kortizol) / glitkokortikoidok

Elfogadhato a glukagon megnevezése is. 1 pont

5. HAéalD 1+1 pont, dsszesen 2 pont

I % 1 pont

7. Mas anyagokbol ezeket az (emberi) szervezet nem tudja elééllitani. / A taplalékkal kell
tolvenniink ezeket. 1 pont

2012 oktdéber emelt szint

III. A kalcium-anyagcsere 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.6.1. és 4.8.4 pontjai alapjan késziilt.

1. parathormon 1 pont
2. mellékpajzsmirigy 1 pont
3. D 1 pont
4. A B 2 pont
5. B 1 pont
6. A C 2 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2013 majus kozépszint

VI. Az adrenalin és az inzulin 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4. pontja alapjdan késziilt.

Y. i
2. B
3B
4. ©
5 B
6. Emésztonedvet termel. (Valamelyik konkrét emésztéenzim megnevezése vagy

funkciojanak megadasa 1s j0 vélasz.)

2014 majus emelt szint (részlet)

III. Vesemukodés 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6 és 4.7. pontjai alapjdn késziilt.
4. A 1 pont
5.
4 o D o £ o € » B 1 pont

Csak a helves betiisor esetén jar az 1 pont.

2015 majus kozépszint
V. Mirigyhatarozo 10 pont

A

1.a mirigy: agyalapi mirigy 1 pont
2.a mirigy: nyalmirigy 1 pont
2.Db. mirigy: pajzsmirigy 1 pont
4.a mirigy: maj 1 pont
4.b. mirigy: hasnyalmirigy 1 pont
5.a. mirigy: mellékvese veloallomany 1 pont
6.a. mirigy: here 1 pont
6.b. mirigy. petefészek 1 pont
2. A/F. 1+1 pont = 2 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IT1. Szabalyozo vegyiiletek a szervezetiinkben 10 pont
4 feladat a részletes kovetelmeényrendszer 4.8.4. pontjia alapjan késciilt.

INZULIN ADRENALIN
f 1 S [ | 4 10
| | . )
| T A58 9 %,
C7 o
‘|. 3 8 J;J
TIROXIN

2015 oktober kozépszint (részlet)

VIII. Harom hormon 10 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 4.8.4 pontja alapjan késziilt.

tiroxin adrenalin

inzulin
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2016 majus emelt szint

VI. Kiilso és belso elvalasztasu mirigyek 13 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2 és 4.8.4 pontjai alapjdn késziilt.

1. A 1 pont
2. A 1 pont
S . 1 pont
4 B 1 pont
3. I 1 pont
6 € 1 pont
7. AésD 1+1 = 2 pont
8. 1zulin 1 pont
9. csokkenti 1 pont
10. serkent: / emeli 1 pont
11. felvételét 1 pont
12. szintézist 1 pont
2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Terheléses vizsgalat 6 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4. pontja alapjdn késziilt.
Az dbra forrasa: Fonvo Attila: Az orvosi élettan tankonyve. Medicina, 2004 p.316.

1.
Az A” személy 80 kg-os, ezért 80 gramm szélécukrot fogyasztott.
Vérében a 30. perc végére 2 mmol/dm’-rel emelkedett a vércukorszint, ez 5sszesen 10 mmol.

1 pont
(Mivel 1 mol sz6élécukor 180 g) ,
10 mmol = 0,01 mol = 180*%0,01 =1.8 g
Ez a bevitt mennyiség (1,8:80)100 = 2,25 %-a. 1 pont
2. A felszivodas 1déigénye miatt. 1 pont
3. A maj raktarozta. / A sejtek felvették / oxidaltak. 1 pont
4. A vizeletbe kertilt. / A sejtek kismértékben {6l tudtak hasznalni. 1 pont

5,

Az inzulinszint valtozasat.

Ha az mzulinszint nem / alig emelkedik (a cukorterhelés hatasara). I. tipusu cukorbetegség
lehet az ok. 1 pont
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Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2016 oktober kozépszint

VIII. Belso elvalasztasu mirigyek 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2 és 4.8.4 pontja alapjan késziilt.
Minden helves vdlasz 1 pont.

1. A

2. B

3. A

4. D

5. A

6. A vérplazma / a sejt kézotts allomany / a vértehérjékhez kotve.
7. tiroxin

8. jod

9. lnﬁvekedés
10. inzulin
11. cukorbetegség

2016 oktéber emelt szint

III. Szakosodo sejtek 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4, 3.4.4 és 4.8.4 pontjai alapjcan késcziilt.
1. hasnyalmirigy

2. mellékpajzsmirigy

3. petefészek / méh(lepény)

4. bér/szem

5. hipotalamusz

6. szaru/ keratin

7. oxitocin

8. parathormon

9. Az 6sszes megnevezett sejt egyetlen zigdétabol mitdzisokkal jott létre, ezért

mformaciotartalmuk azonos.
Elfogadhato az az indoklas is, mely arra utal, hogy megfelelo koriilmeénvek kozt ivartalan
titon is létrehozhato testi sejtbdl egy élélénv, tehdt a genetikai informdcié nem veszett el.
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2016 oktober emelt szint
VIII. A homeosztazis fenntartasa

A feladat az érettségi kovetelmeénvek 4.1., 4.4.4.,4.7. és 4.8.4. pontjai alapjan késziilt

11 pont

A 2. allat vérplazmajanak ozmotikus A 2. allat vérplazmajanak ozmotikus
1. |koncentracidja a folyadék beadasa koncentracidja 60 perccel a folyadék
elott. beaddsa utan.
Az 1. allat vérplazmajanak ozmotikus Az 1. allat vérplazmajanak ozmotikus
2. [koncentracioja a folyadék bevitele koncentracidja 30 perccel
elott. a folyadék beadasa utan.
Az 1. allat vérplazmajanak ADH A 2. allat vérplazmajanak ADH
3. |((vazopresszin) koncentracioja (vazopresszin) koncentracidja
a folyadékbevitel utan 30 perccel. a folyadékbevitel utan 30 perccel.
A Az 1. allat vizeletében talalhato gliikkéz Az 2. allat vizeletében talalhato
" mennyisége. olilkoz mennyisége.
Az 1. allat vérplazmajanak ADH Az 1. allat vérplazmajanak ADH
5. |(vazopresszin) koncentracidja (vazopresszin) koncentracioja
a folvadékbevitel elott. a folyadékbevitel utan 30 perccel.
6 Az 1. allatban a 150. percben képzodott A 2. allatban a 150. percben
" wizeletmennyiség. képzodott vizeletmennyiség.
; Az 1. allatban a 30. percben képzodott Az 1. allatban a 120. percben
" wizelet mennyisége. képzodott vizelet mennyisége.

8. Egyik allatban sem alakul ki, mert a szomjusagérzet kialakulasanak egyik oka a vérplazma
ozmotikus nyomésanak noévekedése, s a kisérleti allatokban vagy csokken (1.), vagy
valtozatlan marad (2.) az ozmotikus nyomas. / Vagy: a szomjusag oka lehet a vérmennyiség
csokkenése, az pedig nem kovetkezett be egyik kisérleti allatban sem. (csak indoklassal).

1 pont
9. hipotalamuszban 1 pont
10. névekedése 1 pont
11. fokozoédik 1 pont
2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IV. Szégyen a futas, de hasznos! 9 pont

A feladat az érettségi kovetelmények 4.8.4., 4.8.1. és 4.5.1. pontjai alapjan késZiilt.

1. adrenalin 1 pont
2. mellékvese veldallomanya 1 pont
3. tagulnak 1 pont
4. tagulnak 1 pont
5. o0sszesziikiilnek 1 pont
6. szimpatikus 1 pont
7. A vazizmok miikédéséhez tébb oxigénre van sziikség. ezt a fokozottabb szivimiiksdés
tudja biztositani. 1 pont
Masképp is megfogalmazhato.
8. Normal (atlag)pulzusszam: 72/perc, 2 perc alatt: 144
ez 110%-kal megnétt: 302.4 6sszehnizodas 2 perc alatt 1 pont
egyszer1 6sszehtizodas: 70 ml, 302.4 6sszehtizddas: 21168 ml vér -> 21,168
(kerekitve: 21 liter) liter vér 1 pont

Megjegyzés: elfogadhaté minden olyan eredmény, ami a 60-80 kozotti percenkénti
pulzusszam értékkel szamolva adodott, s az is. ha mas sorrendben szamolt a vizsgazo.

GOz Jozsef



Hormonalis szabalyozas kétszinti és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. D-vitamin 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4; 4.4.4; 4.6.2,; 4.6.3 és 0.1.3 pontjai alapjan késziilt.
1. mellékpajzsmirigy 1 pont
7, S & 1 pont
3. bér 1 pont
4. maj 1 pont
5. aktiv D vitamin 1 pont
6. parathormon 1 pont
7. serkent1 1 pont
& B.E 141 — 2 pont
9. (A)D.C.F,E.B.(G) Csak a teljes, helyes betiisor megadésa esetén 1 pont!

10. kalcitonin 1 pont

2018 majus emelt szint

II1. Noi dolgok 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4. és 4.9. pontjai alapjdn késziilt.
Képek és adatok forrdsai: http://scientopia.org/img-archive/scicurious/img 680.jpg

1. a) 77,8 % (77,7 % 1s elfogadhato.) 1 pont
b) 98,7 % (98.6 % 1s elfogadhato.) 1 pont
(A megfeleld pontossaggal megadott eredményekre adhatoé pont.)

2. Azért, mert az I. és 1. hormon koncentracidja tobbszorose a I11. és I'V. hormonokénak,
ami elfed1 a masik két hormon szintjének ingadozasat. / Nagysagrend kiilonbség van az
adatok kozott. 1 pont
(Egyvéb, a hormonok mennyiségi viszonyaira utalo, helyes magyarazat is elfogadhato, de
az ,,utolso két hormon adatai nem latszanak” indoklas onmagdaban nem elegendd.)

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
D 1+1 = 2 pont

S
wmooomaan

= el
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2018 majus emelt szint

VIII. Hormontermel6 szervek 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.1., 4.8.3., 4.8.4., 4.8.5. és 4.9.2. pontjai alapjan késziilt.
Abra:

htips.://camo.githubusercontent.com/594c28711df9325587¢3c4dc641382064593606e/687474
703a2121692e696d6775722e636f6d2f634949386d54502¢706e67

1. A T-sejtek. 1 pont
2. testhémérséklet szabalyozasa / ¢hség / szomjusag / vizforgalom / taplalékfelvétel / a
szimpatikus és a paraszimpatikus hatasok osszerendezése (bdarmelyik) 1 pont
% G 1 pont
4. D 1 pont
5 A 1 pont
6. C 1 pont
7. FE 1 pont
8. B 1 pont
9. A méhen beliil, 1 pont
a méhlepény / magzatburok. 1 pont
10. A vékonybélbe / patkobélbe / kozeépbelbe 1 pont

2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. Az egészséges étkezés veszélyei 8 pont

A feladat a részletes kévetelményrendszer 2.15., 4.4.5., és 4.8.4., pontjai alapjan késziilt.

A szovegek és az dbra forrdsai:

ideal hu/sectionegeszseg/86-elj-egeszsegesen/101958-hormonbetegseget-okozhatnak-egyes-
teljes-kioerles-gabonabol-keszuelt-pekaruk-.html

www.knowmycotoxins.com, www.ikrhu, hirado.hu,mr1.hu,antalvali.hu

www.webbeteg. hu/cikkek/fogyokura/5466/fitoosztrogenek_slideplayer hu/slide/2215054

1.
2
3.
4.

N C.E Hl+E]l= 3 pont
A C 1+1= 2 pont
Mert nem novénybdl, hanem gombabol szarmaznak. 1 pont
B, C 1+1= 2 pont
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2018 oktober (emelt szint)

IX. A Vilaszthato feladat — A belsé elvalasztasu mirigyek 20 pont
A feladat a kivetelmenyrendszer 4.8.4 pontja alapjan késcziilt.
Hormonok és hatasaik 10 pont
1. a)inzulin hianya 1 pont
A vér cukorkoncentracidja nd, ami vizvesztést okoz / a szomjusagérzetet fokozza / ADH
termelését csokkenti. 1 pont
b) tesztoszteron tobblete 1 pont

Fokozza a férfi masodlagos nemi jellegek kialakulasat / a fehérjeszintézist. 1 pont

¢) tiroxin tébblete 1 pont
Megnovel az alapanyagesere szintjét. 1 pont

Az 1. a-b-¢ keérdésekre a hormon neve és a hiany/tobblet leirdsa is sziikséges a pont

megadcdsahoz. Az indokldsok mds megfogalmazdsban is elfogadhatok.
2. A csontszovetben. (4 ,, csont” onmagdaban nem fogadhato el.) 1 pont
3. A mellékpajzsmirigy parathormonja (mindketté megnevezése esetén). 1 pont
4. A (petefészekben) a sargatest termeli, 1 pont
a mehnyalkahartya (murigyeit) fejleszti / méhizomzat 6sszehtizodasat gatolja
/ LH termelést gatolja. 1 pont
Az agyalapi mirigy hormontermelése — esszé 10 pont
1. Az agyalapi mirigy a hipotalamuszhoz kapcsolodik. 1 pont
A hipotalamusz termeli a hatso lebeny hormonjait és szabalyozza az eliils6 lebeny
hormontermelését. 1 pont
2. A hatso lebenybdl tiriil az oxitocin, 1 pont
amu simaizom-osszehuzodast okoz a méhfalban / emlémirigyekben, 1 pont
illetve a vazopresszin / ADH, 1 pont
amu fokozza a viz visszaszivasat a sztirletbol. 1 pont

(A mechanizmusra vonatkozo megfogalmazas 1s helyes:
viz szamara atjarhatova teszi a nefron / elvezetd csatorna / gytijtocsatorna falat.)

3. Hianyaban aranyos térpenoves, 1 pont
magas szintje esetén oriasnévés /gigantizmus / akromegalia alakul ki. 1 pont

4. A (pajzsmirigyserkentd) hormon termelését a tiroxin gatolja, amu a tiroxin

szintjének beallitasat eredményezi. (Mdsként is megfogalmazhato.) 1 pont
Ez negativ visszacsatolas 1 pont
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2019 majus emelt szint

Az agyalapi mirigy — esszé 10 pont
L.
e A daganat hatasara fokozodik a pajzsmirigyben a hormontermelés /
a tiroxin elvalasztasa / leadasa, 1 pont
e aminek hataséara az anyagcsere felgyorsul / a lebont6 anyagesere aranya nd, 1 pont
¢ a(normal) testhomérséklet megemelkedik, 1 pont
e azidegrendszer aktivitasa fokozodik / a betegre idegesség / alvaszavar jellemzo6 /
ingerkiiszobe csokken 1 pont
e (éhségérzet / sok taplalek ellenére) testsulya csokken. 1 pont
2.
e A mellékvesekéreg-serkenté hormon termelésének fokozodasa miatt
e amellékvese kéregallomanyanak mikédese 1s fokozodik,
e elsodlegesen a szénhidratanyagcserére hatdo hormonok / gliitkokortikoidok elvalasztasanak

fokozasa

e aszénhidratanyagcsere zavarat / a glikogénraktarak kitiriilését okozza /
megemelkedo vércukorszintet okoz / befolyasolja (gatolja) az immunrendszert.

e Részben a mineralokortikoidok / szexualszteroidok elvalasztasa 1s fokozodik.
Bdarmely harom kévetkezmény megfogalmazdsa I+1+1 = 3 pont

Ha a vizsgadzo hibas eldfeltevésbdl (a gatlasbol) indult ki, de a tovabbiakban az oksdgi
osszefiiggeseket helyesen elemezte, a gondolatmenet elsé 1-1 pontjat leszamitva értékelhetd a
valasza, ami maximalisan 4+2 = 6 pont.

3.

A novekedési hormon tiltermelése
e fiatal korban 6riasnoveést 1 pont
e felnottkorban a csucsi szervek / fiil, orr nyelv megnagyobbodasat

/ akromegahiat okoz. 1 pont
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2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Inzulinrezisztencia 14 pont
A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 4.8.4. pontja alapjan késziilt,

Forrds: http://www.thepcosnutritionist.com/resources/insulin-resistance-and-pcos/
https://www.endokrinkozpont.hu/inzulinrezisztencia

o =

T

N

A hasnyalmurigy Langerhans-sziget sejtje1 1 pont

Az mzulin serkent1 a gliikoz felvételét. 1 pont

E 1 pont

A E 2 pont

A C 2 pont
Elhizas / dohanyzas / magas cukortartalmu ételek, italok nagy mennyiségt fogyasztasa

1 pont

sztrlet 1 pont

magas 1 pont

visszaszivodni 1 pont

. szirlet / csatorna 1 pont

. novekszik / magas 1 pont

. vizet 1 pont

2019 oktober (emelt szint) (részlet)
IV. Laborvizsgalat 9 pont
A feladat a kbvetelmeényrendszer 4.6.1., 4.6.3., 4.6.5. és 4.8.4. pontjai alapjan keéscziilt.

N

3! 1 pont
Inzulin 1 pont
A hasnyalmirigy (Langerhans) szigetsejtjeiben / a belso elvalasztasi részében 1 pont
Inzulin mesterséges potlasaval. 1 pont
Inzulinrezisztencia / a sejtek nem reagalnak az inzulinra. /

Inzulinreceptor-hiany 1 pont

2019 oktober (kozépszint)
VI. Hormonok 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.4 pontja alapjan kesziilt.

L.
2.

Mellékvese (velo). 1 pont
A sziviiikodeést / frekvenciat / az 6sszehtizodasok erejét / a perctérfogatot fokozza,
mig az hasnyalmirigy mikodését gatolja. 1+1 = 2 pont
Tagul / néveli 1 pont
Tiroxin (vagy trijod-tironin). 1 pont
Az agyalap1 murigy hormonja (TSH) / a hipotalamusz hormonja, a TRH 1 pont
(egyarant) serkenti a tiroxintermelést, 1 pont
a tiroxin viszont gatolja a serkent6é hormon(ok) termelodését (negativ visszacsatolas).
1 pont
Nem o6roklodik. 1 pont
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2020 majus (emelt szint) (részlet)

VIII. Torpendovés 10 pont
7. Az agyalapi mirigy (eliilso lebenye). 1 pont

A novekedési hormon csokkent mennyisége aranyos (barmely a feladat szévegeében
emlitett testrészre utalas elfogadhatd) torpendvést okoz, szemben az achondroplasia
tiineteivel. 1 pont

2020 majus (emelt szint) (idegen nyelvii)

VII. Veszélyes szteroidok 11 pont
A feladat a kbvetelmenyrendszer 2.1., 2.3.1., 4.3.4. és 4.8.4. pontjai alapjan késciilt.

Az abrak forrasat:

https://eatmore blog.huw/2014/08/29/13 1 teny es tevhit a szteroidokrol 523
http://hu.drlahlali.org/testosteron vyrabotka-testosterona-u-muzhchin.html

1. € 1 pont
2. A 1 pont
3. AesD 1 +1=2 pont
4. hipotalamusz (kis neuroszekrécios sejtjer) 1 pont
5. BesC 1+1=2pont
6. FSH és LH / tiiszoserkento és sargatestserkenté hormon 1+1=2pont
megjegyzés. a sorrend mindegy!
7. negativ visszacsatolas elve 1 pont

8. A vér magas szteroidszintje gatolja a hipotalamusz és a hipofizis /
a herék miikodeését szabalyozo szervek hormontermelését,
igy a herék nem kapnak utasitast a hormontermelésre 1 pont
Measképpen is megfogalmazhato.

2020 majus (emelt szint) (idegen nyelvii) (részlet)

IX.A. Vilaszthato feladat — Hormonjaink, idegrendszeriink 20 pont
A feladat a kovetelmenyrendszer 3.4.4., 4.8.1., 4.8.4. pontjai alapjan keéscziilt.
Utazas kozben 10 pont
1. A 1 pont
2. E 1 pont
3. A mellékvese veléallomanya 1 pont
Emeli a vércukorszintet / felelés a Canon-reakcioért
/a Canon-reakci6 barmely elemének leirasa 1 pont
4. A vér ozmotikus nyomasanak névekedése 1 pont
5. Vazopresszin / ADH 1 pont
Hipotalamusz 1 pont
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2021 majus emelt szint

VI. Mirigyek és hormonok 10 pont
A feladat a kovetelmeényrendszer 4.8.4. pontia alapjan késziilt.

Az dbra forrasa: Kerberné Varga Anna szerk. . Természetismeret munkafiizet a Szakiskolai kozismereti
tankémyvhoz, OFI, 2016.

Minden jo helyre irt megnevezés és betii 1 pont, sszesen: 9 pont

f,i ~ ;' hipotalamusz: E, F //:\
r\‘\r\_/ agyalapi mirigy: A )\L‘\?j\?’/
pajzsmirigy: B, D

. » .
@G = mellékpajzsmirigy I w

mellékvese
S\ ;
( - 'E___L) hasnyalmirigy: C
W/ 1\
petefészek
‘ méh:

2. v M
hipotalamusz » agyalapt mirigy > pajzsmirigy
¥ § h
Az Gsszes + és — jel beirasa esetén: 1 pont
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2021 majus emelt szint

IX. A) Vizvesztés 20 pont
A feladat az érettségi kovetelményrendszer 4.7 és 4.8.4 pontjai alapjan késziilt
Fokozott vizvesztés 10 pont
1. a) cukorbetegség: hasnyalmirigy szigetek / Langerhans-szigetek 1 pont

b) Addison kor: mellékvese kéreg 1 pont

c¢) diabetes nsipidus: hipotalamusz 1 pont
2. £ 1 pont
3. B 1 pont
4. A 1 pont
3. A 1 pont
6. B 1 pont
7. D 1 pont
8. E 1 pont
A viz tavozasa a szervezetbol — esszé 10 pont
1. A szirlet fehérjementes vérplazma 1 pont

a vesetestecskében / Malpighi-testecskében keletkezik, 1 pont

a vérnyomaskiilonbség hatasara : utalas a bemend és kilépo artériak

atmérojének kiillonbségére. 1 pont

2. aviz ditfuzioval / ozmozissal / passziv transzporttal szivodik vissza
a kozeli (elsodleges) kanyarulatos csatornat kisérd hajszalerekben a sziirletképzest
kovetden 1 pont
(relative) kevés viz, de (csaknem) valtozatlan anyagmennyiségii fehérje marad,
emuiatt magas a ver (kolloid) ozmézisnyomasa, 1 pont
(a Henle-kacs teriiletén) aktiv transzport / pumpamechanizmusok / ionpumpak novelik
meg a vér Na -ion koncentracidjat / ozmozisnyomasat 1 pont
3. (vesemedence/vesemedencék) — hugyvezeték(ek) — hugyholyag — hiigyeso (egyiitt) 1pont
4. noveli: a sziikkségesnél nagyobb mennyiségii folyadék fogyasztasa/vizhajto hatasu italok
(kavé, tea, alkohol stb.) 1 pont
csokkenti: a sziikségesnél kisebb mennyiségii folyadék fogyasztasa / fokozott
verejtekezeés / menstruacio elétti vizvisszatartas / erdsen sos taplalek fogyasztasa 1 pont
verejtékezés / levego kilégzése / székletiirités (harmely ketto) 1 pont

h
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2021 oktober emelt szint

IX. A) A noi nemi ciklus hormonalis szabalyozasa

Hormonok és hatasaik
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 4.8.4. pontja alapjdn késziilt.
Abradk: eredeti

1. Fejlodo tiiszo betijjele: C
Felrepedt tiisz6 betijele: D
2. Hormon betiijele: a
Hormon neve: 6sztrogén(ek) / tiiszéhormon(ok)

3. Hormon neve: Sargatestserkent6é hormon / LH
Termel6dési helye: agyalapt mirigy / hipofizis
4. A petesejt kilokodik a felrepedt tiiszobol és a petevezetékbe kertil.
5. ,M” és a szakasz az els6 5-7 nap 1doszakaban.
6. Keétpetéjiiek: két kiilonbozo petesejt termékenyiil /

agyazodik be, ezért az utédok neme kiilonbozhet.
Egypetéjiek: egy petesejt termékenyiil /

egy zigdtabdl jon létre a két utdd, ezért a nemiik azonos lesz.
Measkent is megfogalmazhato.

A noi nemi ciklus masodik szakasza — esszé

1. Ahipotizisben termel6do sargatestserkenté (LH) hormon
hatasara a sargatestben termelt
progeszteron
fenntartja a méh nyalkahartyajanak megvastagodott allapotat.
2. A magas progeszteronszint gatlo /
negativ visszacsatolo hatasa gatolja az LH termelését,
ami a sargatest elsorvadasahoz vezet, melynek hatasara
a progeszteronszint lecsokken,
ami kivaltja a menstruaciot.
3. Beagyazodas esetén a progeszteronszint magas marad,
(a vérben / vizeletben az embr106, késobb a méhlepény altal termelt)
terhességi hormon / hCG jelenik meg.
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10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
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1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
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